
Resultaten Grote Naaktstrandenenquête 2020 - 1 

 

Resultaten Grote Naaktstrandenquete 2020 

Om de behoeften te peilen van de bezoekers van de naaktstranden in Nederland, heeft NFN Open & 

Bloot in november en december 2020 een enquête gehouden. Doel is een beeld te krijgen welke 

faciliteiten en voorzieningen van belang zijn voor naaktrecreanten en dus de kwaliteit van de 

naaktstranden kunnen verbeteren. 

De laatste keer dat NFN een dergelijk onderzoek uitvoerde was ongeveer 25 jaar geleden. Deze 

enquête stond in het ledenmagazine Naturisme. De lezers konden deze invullen en opsturen. Het is 

voor het eerst dat NFN een dergelijke enquete on-line uitvoert en zowel leden als niet-leden hiervoor 

benadert.  

De link naar het onderzoek is verspreid via social media en nieuwsbrieven aan mensen voor wie 

naturisme eerder een levensstijl dan een vrijetijdsbesteding is. Het geschat bereik van het onderzoek 

is 50.000 personen.  

 

Respons: goede tweede 
De enquête is door 3938 mensen ingevuld. Een onderzoek naar de behoefte aan bloot wandelen 
(augustus 2020) leverde 4612 reacties op. Dit was een absoluut “record” van alle onderzoeken die wij 
de laatste jaren digitaal hebben uitgevoerd. Het respons op de naaktstrandenenquête is dus een 
“goede tweede”.  
De naaktstrandenenquête is bewust gepresenteerd als “Grote Naaktstrandenenquête”, omdat het 
invullen hiervan een wezenlijke tijdsinspanning kostte. Dit i.t.t. de wandelenquête. Wij kregen dit ook 
terug als reactie. Het ligt dan voor de hand dat minder mensen de enquête hebben ingevuld omdat dit 
meer tijd kostte. 

 

Mannen zijn actieve respondenten 

83,5% van de respondenten is man, 16% vrouw, 0,5% anders. Dit beeld komt overeen met andere 

door ons uitgezette enquêtes. Ter vergelijking: het aantal vrouwelijke respondenten van de al 

genoemde wandelenquête was iets kleiner (12,3%). 

 

Leeftijden en binding 

De meeste respondenten zitten in de middelbare en oudere leeftijdsgroepen 55-64 (33,6%), 65-74 

(30,2%) en 45-54 (20,6%) is jonger tussen 45-54 jaar. Relatief weinig jongeren hebben de enquête 

ingevuld. Dit komt overeen met ons beeld dat naaktstranden een rijper publiek trekken, hoewel we 

recentelijk signalen krijgen dat ook jonge gezinnen de weg naar het naaktstrand (weer) weten te 

vinden. 
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77,3% van de respondenten is lid van NFN en/of een aangesloten naturistenvereniging. 22,7% is niet 

aangesloten. Dit betekent dat onze social media niet alleen leden bereiken én dat een deel van de 

niet-leden betrokken is bij de naaktstranden. 

Dit betekent overigens niet dat naaktstranden vooral worden bezocht door NFN- en verenigingsleden. 

Uit Motivaction onderzoeken blijkt telkens dat juist mensen die zich niet willen binden aan een 

vereniging naaktstranden bezoeken. Een naaktstrandbezoek is ook laagdrempeliger: openbaar 

toegankelijk zonder lidmaatschap, dagrecreatie voor korte of langere tijd, zelden entreegeld, etc. We 

hebben geen reden om aan te nemen dat de mening van deze groep veel afwijkt dan die van de 

respondenten van de enquete. 

 

Regionale spreiding 

De meeste respondenten wonen in Zuid-Holland (19,1%), Noord-Holland (15,5%), Noord-Brabant 

(15,2%), Gelderland (12,6%) en Utrecht (7,7%). 70,1% woont, ruwweg gesproken, in het centrale deel 

van het land. Daarnaast zijn dit ook onze grootste provincies qua bevolkingsdichtheid en ook in deze 

volgorde (bron: www.waarstaatjeprovincie.nl).   

 



Resultaten Grote Naaktstrandenenquête 2020 - 3 

 

 

 

Het liefst met partner naar het naaktstrand 

Veruit de meeste mensen bezoeken het naaktstrand met partner (70,2%). Maar mensen gaan ook 

vaak alleen het naaktstrand op (41,9%). Men gaat vaker met vrienden (20,2%) dan met het gezin 

(8,7%). Omdat het overgrote deel van de respondenten niet meer in de leeftijdscategorie van 

gezinnen met kinderen zitten, is het logisch dat volgens deze enquete relatief weinig gezinnen het 

naaktstrand bezoeken. 

 

Naaktrecreanten zijn enthousiaste strandbezoekers 

Een derde van de respondenten (33,7%) komt vaker dan 10 keer per jaar op een naaktstrand. Nog 

eens 39,5% geeft aan dit tussen de 5 en 10 keer te doen. Slechts een kwart (26,8%) komt minder dan 

5 keer op het naaktstrand. 
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Naar het strand met de auto of op de fiets 

77,4% van de naaktrecreanten komen met de auto naar het naaktstrand. De fiets (37,9%) is een 

goede tweede vervoersmiddel. 4,6% komt lopend en 4,1 met het openbaar vervoer. Dit zegt natuurlijk 

weinig over het “groene” gehalte van de naaktrecreant, maar alles over de bereikbaarheid van de 

naaktstranden. In het algemeen liggen naaktstranden aan de kust in rustige gebieden en ook 

recreatiegebieden in het binnenland zijn niet altijd makkkelijk te bereiken met de fiets over het ov.  

 

De conclusie dat er dan ook vooral goede parkeerplekken voor auto’s en fietsen in de buurt moeten 

zijn, wordt dan ook bevestigd in de volgende grafiek. 79,8% ziet graag als faciliteit parkeerplaatsen in 

de nabijheid en 39,1% fietsenrekken.  

Het valt hier op dat maar liefst 29,6% van de naaktstrandbezoekers een voetpad wil naar het 

naaktstrand. Het kan ermee te maken hebben dat met name veel van de kuststranden uitsluitend te 

bereiken zijn vanaf een afgelegen duinovergang of vanaf het strand zelf, dus dat betekent vaak een 

lange of lastige wandeling door het zand. Dit pleit voor betere bereikbaarheid van sommige 

naaktstranden. Zouden stranden makkelijker met het OV te bereiken zijn, dan zouden meer mensen 

van het OV gebruik maken (9,5%) dan dat nu doet (4,1%). 
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De meesten zijn bereid om verder te reizen 

De grootste groep (29,8%) wil meer dan 50 km (enkele reis) reizen naar een naaktstrand. Voor iets 

minder mensen (29,1%) is tussen de 15 en 30 km de maximale afstand. Voor 22,3% ligt de limiet 

tussen de 30 en 50 km. De kleinste groep (18,9%) blijft het liefst dichtbij huis en wil tot 15 km reizen. 

 

 

En tel dan daar nog bij op de maximale, gewenste wandelafstand tot het naaktstrand. De helft van de 

respondenten (49,9%) is bereid om tussen de 10 en 20 minuten te wandelen. 36,4% loopt het liefst 

minder dan 10 minuten. Nog altijd 10,8% loopt 20 tot 30 minuten naar het naaktstrand en voor 2,8% is 

langer dan een half uur nog aanvaardbaar. 
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Vooral vanuit huis, maar ook vanuit vakantieadres 

64,2% van de respondenten gaat vanuit huis naar het naaktstrand. Ruim een kwart doet dit vanuit 

huis of vanuit zijn Nederlandse weekend- of vakantieadres (27,8%). Dit geldt ook voor de 5,8% die 

uitsluitend naar het naaktstrand gaat vanuit een Nederlands weekend- of vakantieadres. Een derde 

van de respondenten (33,6%) heeft dus behoefte aan verblijfsaccommodatie in de buurt van een 

naaktstrand. 2,3% bezoekt het naaktstrand op een andere manier. 

 

 

Niet aan één strand gebonden 

De grootste groep gaat vaak naar hetzelfde strand, maar een enkele keer ook naar een ander 

naaktstrand (43,8%). Ruim een derde “hopt” en bezoekt verschillende naaktstranden (37,4%). Een 

klein gedeelte (18,8%) is ‘honkvast” en gaat altijd naar hetzelfde strand. 
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Zolang we maar bloot kunnen 

De meeste respondenten zoeken de kust op (78,2%). Maar nog altijd 65% bezoekt een naaktstrand in 

het binnenland. Er is dus een klein verschil. Het gaat er voor de doelgroep blijkbaar primair om dat zij 

bloot kunnen recreëren. Of dat aan de kust of in het binnenland kan, maakt niet zo heel veel uit.

 

 

 

Zonering en veiligheid 

Bezoekers willen in de eerste plaats dat het naaktstrand goed vindbaar is d.m.v. bebording. De 

behoefte aan vermelding van meldnummers in geval van problemen of onzedelijk gedrag is ook groot, 

zij het iets minder. Ook denken naaktrecreanten dat bebording met de gedragsregels op een 

naaktstrand bijdraagt aan een groter veiligheidsgevoel.  

Het is opvallend dat de respondenten minder belang hechten aan actie van buitenaf om de veiligheid 

te vergroten, zoals regelmatig toezicht van strandwacht of boa. NFN heeft de ervaring dat hier een 

preventieve werking vanuit gaat. Dit ook omdat regelmatig terugkerende strandwachten of boa’s een 

band opbouwen met vaste bezoekers. 

In de staafdiagram geeft de blauwe balk aan voor hoeveel mensen een onderwerp heel belangrijk is 

en de lila balk voor hoeveel mensen dit totaal niet is. De overige balken geven de gradaties hiertussen 

aan. 
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De te beoordelen onderwerpen waren: 

1. Duidelijke borden met een begin en eindpunt van het naaktstrand 

2. Een duidelijk zichtbaar meldpunt voor problemen of onzedelijke gedrag (telefoonnummer 

beheerder/politie) 

3. Duidelijke borden met hierop de gewenste gedragscode, zoals de NFN strandcode 

4. Regelmatig toezicht strandwacht of boa 

1716 mensen vinden een goede begin- en eindaanduiding van het naaktstrand heel belangrijk. Een 

duidelijk meldpunt is voor 1576 heel belangrijkst. 1453 mensen vinden borden met een gedragscode 

heel belangrijk. Alle drie de punten zijn voor ruim 1000 mensen belangrijk. 

 

Inrichting naaktstrand binnenland 

We willen het allerliefst in de zon liggen en daarna het water in kunnen om af te koelen is de 

belangrijkste boodschap voor gebiedsbeheerders. Bijna net zo groot is de behoefte aan een ligweide 

met gras. Iets minder belangrijk vinden we plekken met schaduw en een zandstrand. Geen of weinig 

inkijk op het naaktstrand scoort lager, maar is voor ongeveer de helft van de respondenten nog altijd 

(hee|) belangrijk.  

In de enquete is onderscheid gemaakt tussen stranden in het binnenland en stranden aan de kust. De 

stranden in het binnenland liggen vaak in recreatiegebieden met een gevarieerd landschap en meer 

mogelijkheden voor specifieke inrichting dan de zandstranden aan de kust. Dit geldt ook voor de 

voorzieningen. 

In de staafdiagram geeft de blauwe balk aan voor hoeveel mensen welke inrichtingswens heel 

belangrijk is en de lila balk voor hoeveel mensen dit totaal niet is. De overige balken geven de 

gradaties hiertussen aan. 

De te beoordelen onderwerpen waren: 

1. Een ligweide met gras (blauw 1889, rood 1333) 

2. Een zandstrand (blauw 1098, rood 1404) 

3. De mogelijkheid om te zwemmen (blauw 2606, rood 979) 

4. Plekken met schaduw (blauw 1322, rood 1470) 

5. Plekken met zon (blauw 2426, rood 1243) 

6. Geen inkijk of inzicht vanaf een weg, fiets- of voetpad in de buurt (blauw 1298, rood 1043) 

7. Weinig inkijk of inzicht vanaf een weg, fiets- of voetpad in de buurt (blauw 1330, rood 1138) 
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Nabijheid van textielstrand is geen probleem  

Daar waar weinig of geen inkijk vanaf een weg, fiets- of voetpad nog van belang is voor de 

naaktrecreanten, geldt dit aanzienlijk minder voor inkijk vanaf het strand zelf. Voor 67,1% van de 

respondenten maakt het niet uit of een naaktstrand, net zoals aan de kust, naast een textielstrand ligt. 

4,3% vindt dit zelfs ideaal. Ruim een kwart (28,5%) voelt zich het prettigst op een afgezonderd 

naaktstrand. Hierbij moet wel opgemerkt dat de kust doorgaans een breed strand heeft en de zee een 

wijds uitzicht biedt. In recreatiegebieden zijn de stranden kleiner en zie je vaak de andere oever van 

een plas. Voorwaarde is dan wel dat er vanaf de andere oever geen inkijk is op het naaktstrand,. 

 

Voorzieningen naaktstrand binnenland 

Het is niet verwonderlijk dat de basisvoorzieningen als wc, afvalbakken en douche (zeer) gewenst zijn. 

Een kiosk direct op het naaktstrand hoeft niet, maar een kiosk op loopafstand van het naaktstrand of 

een restaurant in het recreatiegebied wordt door de meerderheid van de respondenten ook positief 

beoordeeld. Er is duidelijk minder behoefte aan picknicktafels, zitbankjes en barbecueplekken. 

Omdat, zoals al eerder vermeld, de respondenten niet in de doelgroep met kinderen zitten, is het 

logisch dat er minder behoefte is aan speeltoestellen of sportmogelijkheden. Om de diversiteit van het 

naaktstrandpubliek te stimuleren, zal NFN wel pleiten om deze waar mogelijk op te nemen. Zoals al 

eerder gemeld weten steeds meer gezinnen met kinderen de naaktstranden te vinden. Daarnaast 

moeten we ook niet vergeten dat veel stranden in het binnenland en nog veel meer aan de kust géén 

voorzieningen hebben. Basisvoorzieningen zijn dan al gauw een verbetering. 

In de staafdiagram geeft de blauwe balk aan voor hoeveel mensen welke voorzieningen heel 

belangrijk is en de lila balk voor hoeveel mensen dit totaal niet is. De overige balken geven de 

gradaties hiertussen aan. 

De te beoordelen voorzieningen waren: 

1. WC (blauw 2218, rood 982) 

2. Douche (rood 1014, geel 1144) 
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3. Speeltoestellen voor kinderen (geel 1104, lila 1294) 

4. Sportmogelijkheden, bijv. jeu de boules/volleybalnet/tennistafel (1018 geel, 1321 lila) 

5. Picknicktafels (geel 1107, lila 1049) 

6. Barbecueplek (geel 988, lila 1820) 

7. Zitbankjes (geel 1068, lila 1067) 

8. Afvalbakken (blauw 2684, rood 744) 

9. Snack/ijskraam op het naaktstrand (geel 1062, lila 945) 

10. Snack/ijskraam op loopafstand van het naaktstrand (894 rood, 1123 geel) 

11. Horeca (restaurant of strandpaviljoen in het recreatiegebied (rood 926, geel 1068) 

 

 

De volgende diagram bevestigt het beeld dat de meeste naaktrecreanten die stranden in het 

binnenland bezoeken, voornamelijk behoefte hebben aan de belangrijkste faciliteiten en 

voorzieningen. 

 

Voorzieningen naaktstrand aan de kust 

Ook op de kuststranden wil men in de eerste plaats goede basisvoorzieningen als wc en afvalbakken. 

Meer dan op de stranden in het binnenland (en dat is niet verwonderlijk) is er een behoefte aan 

douches. Ook hier is de behoefte aan sportmogelijkheden gering. Ook dit zal met de leeftijd (maar ook 

de beleving) van de respondenten te maken hebben. Het verhuur van ligbedden en parasols en/of 

winschermen lijkt weinig rendabel op het naaktstrand, al hoewel je nooit weet of dat zo blijft als het 

aanbod er daadwerkelijk is. Onze ervaring is dat op die plekken waar ligbedden te huur zijn op het 

naaktstrand hier ook goed gebruik van wordt gemaakt. Wel aantoonbaar wenst de meerderheid van 

de respondenten in meer of mindere mate een strandpaviljoen op het naaktstrand of eventueel op 

loopafstand hiervan. 

In de staafdiagram geeft de blauwe balk aan voor hoeveel mensen welke voorzieningen heel 

belangrijk is en de lila balk voor hoeveel mensen dit totaal niet is. De overige balken geven de 

gradaties hiertussen aan. 

De te beoordelen voorzieningen waren: 

1. WC (blauw 1924, rood 936) 
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2. Douche (blauw 1042, rood 996) 

3. Sportmogelijkheden, bijv. jeu de boules/volleybalnet/tennistafel (geel 940, lila 1595) 

4. Verhuur ligbedden en parasols (geel 907, lila 1244) 

5. Verhuur windschermen (geel 938, lila 1284) 

6. Afvalbakken (blauw 2924, rood 675) 

7. Een strandpaviljoen op het naaktstrand (rood 1084, geel 988) 

8. Een strandpaviljoen op loopafstand van het naaktstrand (rood 1190, geel 1034) 

 

 

 

De volgende diagram bevestigt dat de meeste naaktrecreanten die stranden aan de kust  bezoeken, 

voornamelijk behoefte hebben aan de belangrijkste faciliteiten en voorzieningen. De behoefte is bijna 

gelijk aan die voor de stranden in het binnenland.

 

 

 

De grootste ergernissen 

Gluurders en onzedelijke handelingen op het naaktstrand vormen de grootste ergernissen. Bij de 

inrichtingseisen voor naaktstranden werd al duidelijk dat er een grote behoefte bestaat voor het 

bekend geven van meldnummers voor dit soort zaken en het publiceren van een gedragscode. 

Daarnaast vormen loslopende honden een grote bron van ergernis. Dit pleit ervoor om hier bij de 

inrichting van naaktstranden nog meer rekening te houden. 

Wandelaars of voorbijgangers in (zwem)kleding vormen duidelijk een veel mindere ergernis dan 

bezoekers van het naaktstrand in zwemkleding. De aanwezigheid van een naaktstrand voor “een 

rondje langs de plas” voor stranden in het binnenland hoeft dus geen probleem te zijn, hoewel het 

natuurlijk altijd fijner is als de wandelaars om het naaktstrand heen lopen. Meer dan de helft van de 

respondenten staan niet onmiddellijk open voor clothing optional. 
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Voor een krappe meerderheid is een druk naaktstrand weinig tot geen bron van ergernis. Te weinig 

voorzieningen zijn dat wel. 

In de staafdiagram geeft de blauwe balk aan voor hoeveel mensen welke voorzieningen heel 

belangrijk is en de lila balk voor hoeveel mensen dit totaal niet is. De overige balken geven de 

gradaties hiertussen aan. 

De te beoordelen “ergernissen” waren: 

1. Wandelaars of voorbijgangers op het naaktstrand in (zwem)kleding (rood 781, geel 1092) 

2. Bezoekers van het naaktstrand in zwemkleding (blauw 1177, rood 1013) 

3. Te weinig voorzieningen op het naaktstrand (rood 892, geel 1232) 

4. Veel mensen op het naaktstrand (rood 831, geel 1382) 

5. Veel inkijk op het naaktstrand (rood 932, geel 1134) 

6. Loslopende honden op het naaktstrand (blauw 1853, rood 764) 

7. Onzedelijke handelingen op het naaktstrand (blauw 2285, rood 577) 

8. Gluurders op het naaktstrand (blauw 2400, rood 706) 

 

 

Open inrichting 

NFN pleit waar mogelijk (dus vooral bij stranden in het binnenland) ervoor de inrichting zo open en 

overzichtelijk te houden om onzedelijke handelingen en gluren bij voorbaat zo veel mogelijk te 

ontmoedigen. Dit wordt gewaardeerd door driekwart van de respondenten. 13,5% vindt dit niet nodig 

of overdreven (6,6%). 4,9% heeft geen mening. 

 

 

Alerte achterban 
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18,7% van de strandbezoekers spreekt mensen aan op ongewenst gedrag, 37,5% doet dit soms en 

een kleine minderheid (43,9%) doet dit niet. Als je ervan uit gaat dat mensen naar het strand gaan 

voor hun plezier en dat de maatschappij verruwt (waardoor anderen aanspreken risico met zich mee 

kan brengen), mag je de stellen dat naaktrecreanten alert zijn op opgewenst gedrag. Ongetwijfeld zal 

de aard of ernst van dit gedrag voor naaktrecreanten een afweging zijn om anderen “soms” aan te 

spreken. 

 

 

Op het naaktstrand ben je bloot 

We zagen al dat een krappe meerderheid van de naaktrecreanten zich ergeren aan bezoekers van 

het naaktstrand in zwemkleding. Onderstaande grafiek bevestigt dit beeld. Slechts 13,5% zou een 

clothing optional strand bezoeken, 28,3% zou dit soms doen en 58,3% zeker niet.  

 

 

Het betaalde naaktstrand 

Momenteel zijn bijna alle openbare naaktstranden gratis toegankelijk en NFN vindt ook dat dit zo moet 

blijven. Maar één van de consequenties hiervan is dat veel naaktstranden nauwelijks voorzieningen 

hebben en dat iedereen toegang heeft. Hierdoor kan er makkelijker ongewenst gedrag plaatsvinden. 

Daarom waren wij benieuwd naar de eventuele bereidheid om toegang te betalen. 
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Wanneer het betalen van entree de kwaliteit van het strand en de faciliteiten ten goede komt, dan zou 

42,2% entree betalen, 36,5% overweegt dit en 21,3% doet dit niet. Driekwart van de respondenten 

betaalt (misschien) entree. Je kan dus concluderen dat hier kansen liggen.  

 

Wanneer het betalen van toegang voor een strand uitsluitend de sociale veiligheid zou vergroten, dan 

neemt de bereidheid tot betalen iets af. 29,8% zou betalen, 34,9% misschien en 35,3% niet. In dit 

geval zou tweederde (misschien) entree betalen. Dit resultaat biedt nog altijd kansen. 

 


